

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indolte — Reținem și inserăm după tarif.

PE MARGINEA CAZULUI MORUZOV

Străinii de nume

Pisoschi! — iată un nume, de care nu cred să fi auzit decât puțini Români, cari își cunosc bine istoria patriei lor.

Pisoschi! — iată un nume, pe care trebuie să-l pomenească cu adâncă venerațiune toți Românii, cari își iubesc cu adevărat țara lor.

Era în seara zilei de 3 Ianuarie 1859.

Ideia Unirii Principatelor — singura mântuitoare a neamului și a statului românesc — deși prinsese adâncă rădăcină în toate straturile poporului, întâmpina totuși mari greutăți la împlinire.

În ziua de 5 Ianuarie era hotărât a se face alegerea Domnitorului țării moldovenești — persoană care urma să fie aleasă peste câteva zile și în Muntenia.

Din 64 de deputați Moldoveni aleși, 31 erau oameni ai lui Mihail Sturdza, fost domnitor al Moldovei, 13 ai lui Grigore Sturdza, fiul său, iar restul de 30, adică minoritatea era compusă din membrii partidului național.

De două feluri erau dificultățile ce amenințau pe raționaliști: pe de o parte, alianța dintre Mihaileni și Grigorienii — așa erau poreclii prietenii lui Vodă Mihai și ai lui Beizadea Grigore Sturdza — asigura tatălui său fiului domina, deși amândoi înspăimântaseră lumea prin epușturile lor; apoi, partidul național nu avea un candidat, care să se impună hotărâtor măcar tuturor membrilor acelui partid.

Neînțelegerile din sânul partidului național se mențin până în ajunul alegerii. Neliniștea și chiar spaima, față cu așa grea situațiune, cuprinseseră pe toată lumea și sporea cu cât se apropia termenul fatal.

În seara mai sus pomeneită zile, deputații naționali își dau întâlnire la unul dintre ei, Costache Rola. Se discută însă în zadar până aproape de miezul nopții. Mihail Kogălniceanu, văzând că nu se poate stabili vre-o înțelegere, pleacă cu inima strânsă de durere; cei de față vor să-l urmeze. Când deodată, Pisoschi se pune deacurmezișul țesei, scoate un revolver din buzunar și amenință că-și sboară creierii, dacă adunarea s'ar sparge fără a se lua o hotărâre.

Dezbaterile încep, când deodată același Pisoschi rostește numele Colonelului Cuza... Restul, presupun că se cunoaște.

Istoria lumii pomenește de tot felul de viteji și bărbați de Stat, cari și-au făcut numele nemuritor.

Puține sunt însă faptele și actele, care să li mișce mai zguduitoare pe subsemnalul, ca acela al lui Pisoschi — și, ori care ar fi impresiunea, este incontestabil, că acestui act exaltat, dictat de o inimă curaj românească, își datorează poate, în cea mai mare parte, ființa sa „România liberă” de astăzi!

Și cu toate acestea... Pisoschi purta un nume, care nu sună de loc românesc. Pisoschi, după nume, era un străin...

Reflecțiile de mai sus, încrustate adânc în sufletul meu, din ziua când pentru prima dată lu-am cunoștință din cărți, de episodul istoric cu Pisoschi, mi-au revenit în mod reflex în minte deunăzi, la citirea unui articol, în care se discuta probabilitatea nu-

mirei d-lui Mihail Moruzov în fruntea Siguranței statului român.

Nu știu ce este adevărat din zvonul pus în circulație. M-a îndurerat însă faptul că distinsul confrate bucureștean respingea de plano o asemenea eventualitate, întrucât Moruzov ar fi după nume un... străin.

„Străin” ca și Pisoschi, străin ca atâția alți Români, Român nu cu numele ca... Vasilescu și Călătoreșcu — ca să nu citez decât exemplare ejusdem farinae de cea mai recentă dată — ci Români cu fapta.

Că fapta de până azi a lui Mihail Moruzov a fost eminentă și esențialmente românească, o dovedește postul de superioară încredere ce deține de ani de zile în Marele Stal Major al Armatei Române — post obținut prin merite reale, personale și în mod repetat și serios verificate.

Fapta aceasta zilnică, migăloasă și meritorie n-a făcut — ce-i drept — ocolul cafenelei și al presei. Discretă prin însăși natura ei, ea a fost dispensată de lămbălaul obișnuit și prin natura persoanei lui Mihail Moruzov, de o discrețiune și o modestie caracteristice tuturor oamenilor de perfectă conștiință și de reală valoare.

Pentru diverșii curioși, cari ar dori, totuși, să cunoască originea d-lui Mihail Moruzov, le-aș putea servi următoarele date:

Descendent al unei familii autohtone dobrogene, căreia din porunca legii organice a provinciei noastre, i s-a conferit prin însuși și faptul anexiunii cetățenia românească la 11 Aprilie 1878, el e fiu de preot din orașul Tulcea — preot care a avut mult de pățimit în timpul ocupației bulgare din 1916 — 1918 și cu aceasta cred că am spus deajuns.

Și Mihail Moruzov a crezut că-și poate purta cu cinste numele patronimic și n-a socotit necesar să-și schimbe, pentru ca sub un „escu” improvizat să-și permită, mascat, toate pollogăriile și toate nelegiuirile.

Nu pot încheia mai bine rândurile de mai sus, de cât reproducând următoarele versuri dintr-o scrisoare publică adresată acum câțiva ani fiului meu — versuri pe cari, prin analogie, le recomand azi, cât de cât ca o mângâiere, citire și meditație prietenului Mihail Moruzov.

Tu moștenești, s'o ști, un nume prea susceptibil de iscodă,
Un nume care, cum vezi, n'are naționalul „escu” în coadă.
Și într-o țară ca a noastră
În care numele e tot,
În care un bărbat din lavijă
Așigurat pe idoli;
În care Constituțiunea
A suprimat din privilegiu,
Dar au rămas mesuri încă,
Centree cu mult putere legii;
O țară n'are nu te întredă:
„Ești om, umilte, om de seamă,
Ești om cinstit, ești om de mândră?”
Et par și simplu: „Cum te cheamă?”
În țara noastră află, dragă,
Îi se va face mult venia,
Fărăde moștenit un nume
Ce pare unora „străin”!
Să nu te impresioneze!
Acetora care în șoapte
Te vor bârbi, sau te vor rade
Să le opui într-una FAPTE!
Să îți Row în în gând și n' suflet
Și să-ți înbești, băte, jura
Așa cum te iubești pe tine...
Să nu te turbure ocarul
Păstrează-ți numele tu, dară,
Străin ca sunet și ca formă
Și 'mbracă-ți inima și vorba
În românească uniformă.

Const. N. Sarry

Repausul duminical și Stațiunile Balneo climatice

Am citit cu multă amărăciune, rândurile scrise sub titlul de mai sus, în ziarul local, „România dela Mare” din 25 crt, în care făcându-se un rezumat al ședinței Comitetului Central al Statului Negustoresc din București și legându-se exclusiv de pretențiunea ridicată de un d. Ioan Oprescu, se ajunge la o concluzie rătăcioasă și anume: că deși legea repausului duminical este de ordine publică, ea din păcate nu se aplică.

Nu cunosc pe d. Ion Oprescu și nu știu intru cât D-sa a fost exponentul comercianților din stațiunile balneo climatice. Știu că ori ce om e liber să reclame ceva ce crede că i se cuvine, dar în ce mă privește sunt un adept al aplicării acestei legi, cu excepțiile acordate de guvern în timpul sezonului, lege care la Constanța, se aplică mai mult ca în alte localități. Se întâmplă și abuzuri cari cu concursul foarte activ al funcționarilor noștri, a-junși un fel de ciocli ai comerțului, poliția le reprimă imediat.

Regret că în rezumatul mai sus amintit, prietenii dela „România dela Mare” n'au semnalat decât cererea d-lui Oprescu și cu care cunosc conduita acestui ziar, sunt abonată și admirator al curajului și competenței cu care tratează toate chestiunile, am rămas tare amărit de această generalizare nedreaptă la adresa negustorilor, cari nu sunt cei mai răi cetățeni ai Statului român.

Negustorimea, deși mai puțină ca număr de voturi, înseamnă totuși ceva și merită mai multă atențiune.

Ea nu cere protecție dela nimeni, dar reclamă un tratament egal cu celelalte clase sociale.

Gheorghe Stețcu

Președintele Statului Negustoresc

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai ferocă inovatie.

Impunerile efectuate vor rămâne definitive

Ministerul de Finanțe a dat ieri următoarea circulație:

„Ni se aduce la cunoștință că, deși licențele de impunere pe anul în curs au fost încheiate toțișunile administrații conținu să cheme încheia sediul ad-ților respective, toate firmele comerciale și industriale, cu registrele și actele, în vederea unei revalidări a impunerilor.

Întrucât cele să disp. ziln. ne contravin pe deoparte, dispoz. ziln. art. 120 din lege, iar pe de altă parte de natura a de loc la ne n'ulțămări și fricțiuni între organele fiscale și contribuabili, vă rugăm a lua imediat măsuri, pentru a facea cirea noastră chemare la sediile ad-ților, a comercianților și industriașilor pentru care impunerile sunt deja efectuate și rămase definitive, fie prin apel, fie prin neapăsarea lor, de către organele fiscale.

În orice caz, stănci când verificările vor fi reclamate de alte considerațiuni, asemenea verificări nu vor putea fi efectuate decât numai, de către organele fiscale special delegate și numai la sediul întreprinderii în cauză.

Ministerul vă face personal răspunzător de executarea întocmai a dispoz. ziln. ordinelui de lege.”

DOBROGENI DE SEAMĂ

ÎNCĂ UNA DIN MÂNDRIILE NOASTRE

Ca raportor al Adunării Deputaților la adresa de răspuns la Mesa) a fost desemnat anul acesta



d. HURMUZ AZNAVORIAN.
Meritata cinste făcută acestui ales fiu al Constanței se resfrânge cu

drept cuvânt asupra întregii Dobroge și o înregistrăm ca atare.

Dintr-o familie de oameni nevoiași, ridicat prin proprie muncă și numai cu ajutorul unui frate iubitor, d. Aznavorian culege și de zi, atât la bară cât și în arena politică, roadele unui talent strălucit, căruia a știut să-i adauge o cultură remarcabilă.

Distins membru al majorității, d. Hurmuz Aznavorian nu reprezentă în actualul Parlament județul și orașul său natal. Meschinetele calcule politice i-au refuzat această onoare și dânsul, ca atâția alți Dobrogeni, a trebuit să-și caute refugiul aiurea. Se știe doar că „nici un profet în țara lui”! Aceasta însă pe noi, cari nu ne apreciem concetățenii după clubul în care figurează, ci după jertfa pe care o aduc pe altarul Patriei azi și a noastră — nu ne împiedică să-i aducem ca Români întreg omagiul ce i se cuvine și să ne împărtășim ca Dobrogeni de toată bucuria, din care el azi pe drept cuvânt se înfruptă.

SAROGLU

Din amintirile unui bătrân Dobrogean

O vizită la Castelul Peleş pe vremea Regelui Carol I

În calitate de director al seminarului musulman și mai cu seamă într-acea de prim organizator al acestui eșecământ de cultură religioasă, unic la noi în țară prin întocmirea sa programatică, îmbrățeam capul zi și nopțile asupra tacticii de tratat pentru îndrumarea instituției, precum și asupra măsurilor mai alicce ce eși li potut lua, spre a lega cât mai trainic sufletele elevilor mei de țară și neamul românesc. Și în cercutul acestor zilnice preocupări, ajungând la convingerea că în existențele școlare prin regimurile pitorești ale țării, ași găsi anul din mijloacele pentru atingerea scopului ce mi-am propus, la sfârșitul fiecărui an școlar, îmi luam elevii, însoțiți de profesorii școlii și plecăm în excursiune într-o direcție oarecare, bineînțeles după un plan mai dinainte stabilit.

Cu medal acesta, în câțiva ani am vizitat expoziția din București dela 1906, Curtea de Argeș, Câmpulung cu peștera Dâmbovită, Brașovul pe timpul dominației ungarești, Turnul Severin cu mai toate orașele de pe anadodul marilor Dunării până la Salpa și încă alie multe și frumoase localități. Impresia scâncă ce se imprimă din an în an în sufletele elevilor mei, era precedată nu numai de farmecul localităților pe cari le vizitam, ci și de primirea frățoasă ce li se făcea de către populația de diacolo de Destră.

Am constatat efectul binefăcător al acestor excursiuni, nu numai pe oezia compozițiilor, pe cari elevii le executau la cursul meu de la rucăș, dar mai cu seamă din zelul ce depunau și pentru organizarea de noi excursiuni, precum și din punctualitatea cu care făceau dispuerile binevoale pentru constituirea fondului de cheltuieli. N'am să uit niciodată plăcerea deosebită ce o simțeam cu oezia vizitării vreunei noi localități, amojiile vii ce producea elevilor vederea a câte ceva nou, ce nu mai avuseseră prișeul să

felăvănesc până atunci, precum și grija deosebită ce aveau de a lua note amănunțite despre tot ce le mișca sufletul. Cât despre mine, ce să spun, de bucurie că încercările ce făceam ducenă la rezultate atât de satisfăcătoare, avasem iluzia că trăiesc în sferă altă decât cele pământenești.

Este dela sine înțeles, că nici unele scene hazlii nu se putea să nu se ivească în asemenea împrejurări. Una din acestea este cea următoare:

Cu hotărârea neștiută, înscrisă în programul nostru, de a vizita pe M. S. Regele Carol I la Castelul Peleş din Sinaia, în semn de adânc respect și nemărginită recunoștință ce datoram neamurilor lui soverar, pentru că la diferite împrejurări nu scăpau nicio dată pilejul de arăta înalte și bineînțeltoare. Sa atențiune seminaristilor musulmani, am debarcat într-o bună dimineață în gara Sinaia și de aci lega spre palat. Ajunși în parcul castelului, după ce am făcut elevilor cele mai amănunțite recomandări asupra modului de a se comporta într-o astfel de solemnă ocaziune, m'am dus la marșalul palatului, ca să-i solicit audiența pentru care făcusem atâta drum. Era într-o zi.

— Este imposibil, d-le director m'a răspuns mareșalul, pentru că Joiă lied zi rezervată expres pentru primirea ambasadorilor, M. S. nu mai acordă nici un fel de altă audiență.

— Domnule General, i-am replicat eu cu toată strănișia, vă rog să faceți cum veți putea și veți crede de cuviință, că să nu vină și noștri rândul măcar numai pentru câteva minute, căci puțin căi de departe am venit până aici și Dzeu știe de cm mai putea face încă odată această lungă călătorie. Și apoi, d-le General, marea desamăgire ce s'ar întârri în sufletul elevilor mei, că nu li s'a îngăduit să vadă pe Soveranul țării, n'ar rămânea înă repercutiune chiar și asupra prestigiului (Continuare în pag. 2-a)

autorității mele ca director, întrucât le făgăduisem că-i voi introduce la Vodă și nu am avut nici o trecere ca să-mi pot îndeplini promisiunea.

— Imposibil, absolut imposibil, a repetat mareșalul cu un sentiment de adâncă părere de rău, că nu poate să ne satisfacă această cerere, și intervenția mea luase sfârșit, căci ar fi fost și un act de infidelitate, să fi mi înzistat.

— Domnule General, permiteți-ne cel puțin, să facem câteva ronduri prin preajma palatului, am mai solicitat eu ca o ultimă grație dela mareșal, având bineînțeles înțelesul că poate cu ocazia ocolurilor ce vom face, ne va zîri vre-unul din suverani și fa cazul acesta, cunoșcând bine sentimentele ce le nutrește El pentru musulmanii, ne se putea — mi am zis înou — să nu fim chemați înăuntru.

— Asta se poate. Și s'au și dat ordine în consecință.

Iar noi am început mișcarea împrejurul Peleşului încet și cu pas lărgănit; însă după câteva târcoale, văzând că nu am izbucit să atragem atenția nimănui, cuprinși de cea mai amiră decepțiune, ne-am retras, lăudându-mi spre orăș. Era și târziu. Să făcuse ora 12. Dar nu am apucat să parcăgem nici micșor ciucizaci de metri pe alee la vale, când un majordom al Curții, venind la fuga mare, făcându să strige din urma noastră: „Dile director, dile director M. S. Regele vă cheamă la Palat” Au făcut nemidicât stănga împrejur, și, cuprinși de cel mai adânc sentiment de emoțiune, am început să urcăm repede scările Palatului sub conducerea majordomului, care ne făcea să ne aminteam de niște instrucțiuni de rigoare ce numai el le mai auzea. Am fost primiți într-o atmosferă de cea mai caldă și prietenească familiaritate. În patulul gol din mijlocul castelului, v're 20 de meseriași lucrau la clădira unui salon suplimentar, iar Siveranul se odihneau amândoi pe capătul unui griazi de brad, M. S. Regina fiind la brațe pe mica Prințesă Elena, care să fi tot avut pe alături cel mai patru sau cinci anșori. Regale Carol — parcă-l văd și acum înaintea ochilor — era îmbrăcat foarte simplu, purtând o bluză militărească de dril. Ce bine le ședea acestor doi mizeri, stând gospodărește la umbră, de unde supravegheau lucrarea și dădeau îndrumările cavăleie!

Am spus ceva mai înainte, că ceace ne-a impresionat mult mult a fost atmosfera prietenească — ca să-i zic așa — cu care ne-au întâmpinat suveranii, deoarece nici nu apucasem să dăm salutul regulamentar, că M. S. Regele a și început să ne vorbăscă: „Uite, domnule director, supravegheam și noi aicea lucrările pentru construirea unui nou salon, întrucât fa căpșerile Peleşului au devenit insuficiente. Având, după cum vedeți, trei pereți gata, dela celalalte camere, lucrarea nu ne va costa prea multe parale. Va fi și o completare mai estetică a palatului, pe lângă confort, care fa tot cazul o să-l întrecă cu mult pe acela ce l-am avut la „Poradim”. Se vede că prezența turcilor din această palat, îi făcuse pe Siveran, și eroace amintirile Sile din război. Apoi observând fa capul coloanei seminaristilor o parache de tălăși, cari cu ochii lor mici și pușia sacrației, cu obrăzii s'oji fa alături, fruntea îngustă și dinții albi și ascuțiți, întăzind fa perfecție tipul rasei mongole, se adresă M. S. Reginei răcând: „Asta curat tatar; are privirea pliază, cum pisca se oită, clipește și are și inteligent din ochi și posedă toate semnele distincte ale rasei înă-tertare”. Apoi, bine dispus, cum era Siveranul și fa serie de glume, invită pe mica Prințesă Elena, care după cum știam mai

înainte, era înaltă fa brațe de M. S. Regina — să dea mâna cu cei doi tălăși. Prințesăa nu numai că nu dăda ascultare ordinului regel, dar făcu o mără atât de fâcrică, făcând îndispass pe Siveran și-l determină să schimbe invitația într'oa ordia foarte sever și pe un ton ridicat. Nici așa Prințesăa nu luă înduplecăt să asculte. Atunci Regina cu ligara ei b'adă și cu vorba ei dulce interveni zicând: „Dacă poruncește stăpătul, dî mîna, mamă” și o sărută dăios pe frunte. Numai după această intervenție, Prințesăa înlinse mâna cu oarecare ezitare, și o retrase atât de precipitat, de parcă fusese trecut prin foc. Incidentul a fost considerat tachi, iar M. S., răcând și b'ina dispoziția d'omul înainte, după ce mai pase câteva întrebări cu privire la call și făcu o serie de recomandări elevilor referitoare la rolul educativ, social și patriotic ce-l vor avea de îndeplinit după absolvirea seminarului, dăda ordia să fim condăși sora a vizita palatul fa întregime, „nimic să nu rămădă neobservat, să vadă elvii Partea dela Vidin și s'ibla lui Elean Pașă” a ordonat Siveranul și apoi să-i conducă fa Palisor și să apucă fa este porunca M. S. ca excursioniștii să viziteze și acest palat, cu orice prej”.

Urmand poruncii d'at de Siveran, precum și arzătoarei noastre d'arinte am vizitat total fa amintușime, atară doar de palatul Palisor, locuința prișilor de Coroană, și aceasta numai din cauză că Alțafele Lor nu erau sculate încă, fiind tare obosite prin participarea fa aian la o mare vânătoare, iar stara la o recepție. Fiind și prea târziu, ne-am retras; însă majordomul foarte îngrijorat că nu putuse executa fa întregime ordinul regel, precum și de faptul că nu putuse să descopere pe Prinșii, celace s'ar fi întâmpiat fără să vrea fa cazul când ar fi raportat adevărul, se răgi, să iau asupra mea această grea răspundere. Na știam ce să fac.

Și toamul când îmi făcordsam mintea spre a găsi o soluție acestei noui probleme, iată că întâlcim fa cale pe M. S. Regele, care, cu un baston fa mână, rășfira făgal cosit și pus fa ascut pe niște trapiede făcute din crengi de copaci.

Surprizi de această nașteptată aprinșe și de teamă ca să nu fim întrebați desupra cele ce am văcut fa Palisor și să nu putem da astfel nici-un răspuns — căci nici na văzessm nimic — am călcat flagrant orice prescripție protocolară și am început sa mai țintă vorba cu M. S. fa loc să aștept să fiu întrebat, arătându-i toată admirațiunea noastră pentru grija cu care se recoltează făgal acolo. Aite fa dat ocazia Siveranului, să ne fiad o conferință de vreo jumătate de ceas asupra valorii nutritive a făreșelor cultivate și recolțate fa mod rațional, uitând astfel să ne mi puad întreabări cu privire la Palisor. Noi doar la aste înțeam, și am rășit. Apoi, fiind prea târziu, orele erau aproape două, Siveranul s'a retras, arătându-ne călătorie bună. Uil am respirat sa atunci din b'irile inimel, fiindcă m'arissm cu succes un hop mai d'ina decât actualele hopuri ale domnului Tălășescu. Dar cu mult mai adânc decât m'ina a oltat de usurare b'iatul majordom, căci scăpase cu bine dintre niște lampoașe, între cari intrase fără voia lui. Pe urmă am luit-o pe alee la vale, spre orăș, însoțit d' majordom, care urma să ne conducă până la eșiera din parc.

Dintre toți numai eu mergeam mai îngădurat, căci mie îmi mai rămăsesse o problemă de rezolvat, acela de a ști dacă trebuie să dăm sau să nu dăm o recompensă acestui slujitor al Palatului, drept mulțumire pentru delicatețea și ze-

lul deosebit ce-l pusese fa conducerea noastră.

M'arissm sincer că nu știam ce să fac. Și pe când îmi frământam mintea cu rezolvarea acestui, iată că-mi vine o idee la grătar — ar zice un glumeț —: chem lângă mine pe Ali Efendi, subdirectorul seminarului și dădu-i fa mod discret cinci piese de câte cinci lei, și șoptesc la ureche, să facă cum o ști d'arșul și să stracore acești bani fa m'ina majordomului. Ali Efendi nu m'a dat de rășine, căci fa momentul despărșirii noastre de slujitorul Palatului și pe când acesta na silata cu o facigare foarte respectuoasă, hoga a eșit repede din rășduri și făcând un salut ala turca, priatr'o caldă străgare d' m'ina, a și trănit majordomului fa palmi cele cinci piese ce i le dăduam. Ea mă prefecam că privesc fa altă parte, dar am zărit cu coada ochiului graba cu care d'arșul l-a făcut v'at fa buzunar.

Apoi, despărșindu-ne, pe când scoboram la vale foarte mulțum și fa suflet că programul de excursiune ne rășise atât de splendid, observ pe Ali Efendi că se apropie făcelișor de mine și zănbolind mi zice: „Eu știu, dile director, de ce m'ai întârcinat pe mine, să lămăzez recompensa aia majordomului și na i-ai dat-o direct d-ta, cum faci traba asta de alifal fa toate împrejurările de asemeneza natură.

— De ce, Ali Efendi?

— Fiindcă și-ai zis, se vede, că dacă asta o fi cumva vreo prostie, barim să fie făcută de un turc, căci turcul și b'arșii sunt frați nedespărșii încă de pe vremea lui moș Adam.

— Aș-i bra cardășim (tratele meu), i-am confirmat eu și ne-am pus amândoi pe râi. Și rădam și acum, fa b'irășe, ori de câte ori ne întâlnim și ne aducem aminte de această șm'horie excursioniștii. **ALECHIMSELIAM**

O mare contribuția de aur descoperită în pari

La revizita vamală făcută călătorilor ce urmau să părăsescă țara cu vaporul polon „Kocuzek”, organele vamale au descoperit o fazemată contribuția de aur.

Înă împrejurările:

Printre emigranții pentru Palestina urma să plece Miercuri seara pe susuminal vapor și dentista Sara Fichman din București, str. Matei Millo asupra căreia Siguranța generală, atrăsesse atenția organelor de control vamal.

Îndată ce s'a început revizita organelor, d. inspector vamal Mișu Ionescu însoțit de d'ni C. Belgigan administratorul vămii Vasiliu, șef de vamă și Bozan impiegat vamal, fa prezența d-lui Const. Dica șef al polișiei portului, au procedat la verificarea valizelor călătorilor b'naito.

Într'oa cutăr cu fund dublu, vamășii au descoperit două pachete favorite ce deosebită făgrijire, cari fiind deschise s'au găsit b'ancoate fa valoare de aproape o jumătate milion lei conștând din 215 billete de câte 100 lei, 100 lire engleze aur, precum și o bară de aur par fa greutate de 100 grame.

În urma acestei descoperiri, constituind o fadzăneșă contribuția, Sara Fichman a fost arestată, confiscându-i-se bagajele.

Dimineașe, aucta a continuat fa prezența unui delegat al Băncii Naționale stabilindu-se completa vinovăție a contribuției, care a fost înaintată parchetului după amiază fa ora 3.

La ceai, căfea și prăjiturile cereșii renumitul coniac și rom



Pentru volumul festiv al „DOBROGEA JUNĂ”

La propunerea d-lui S. PLO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din „DOBROGEA JUNĂ”, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpul noastre Dobroge, să se extragă acece ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, fa care să se cuprindă: începuturile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogeilor, războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, revivind-se figurile atator scumpli d'arșori și făzându-se pentru istorie toate cele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru propășirea acestui provincil, au rășuns până acum:

D-nul Scipio Vulcan	1000 lei
Alexandru Stoian, inspector școlar	1070
Federala „Constanța”	1000
D-nul Nicu Ionescu	1000
Inginer Jacques S. Stahl, București	500
Soc. „Standard Brandy”, distilerie	200
D-nul Alexandru Băttar	200
Meselas P. Gaielle, Constanța	200
D-nul Cătriac și Slava Frangopol	1070
D-nul Gheorghe Polihron	500
Gheorghe Ștefca	500
N. Sever Cărpinișanu	200
Teodor Coconcea	200
Roman I. Căpătănă	5000
Inginer Pascal P. Cochino	1000
I. Marin Săloveanu, director g-ral al teatrelor	2000
Neagu Gavrillescu	1000
Ion Tudor	1000
Aurel Teodorescu	1000
Stefan Șt. Nistor	500
Nicolae Gheorghiu	1000
Steele Datta	1070
Inginer Gh. D. Cochino	500
X.	500
Gheorghe Paristeri, București	1000
Apostol Popa, Galați	1000
Dumitru Marcu	200
Aurel Bala	500
Nicu Mariatis	500
Ion Săvescu, director g-ral al Băncii Românești	2000
I. M.	500
Inginer Vladimir Băttacu	2000
Inginer inspector general P. Zăhriac	1500
Inginer Constantin Băttă	1000
Ion Dinu, Advocat	1000
Tacor Kalamitlan	500
Dr. Nicolae Teodorescu, insp. g-ral veterinar	500
George I. Georgescu, fost orăș. Cam. Comerț	1000
Mihail Valerianu, avocat București	500
Jacob Abramovici, Advocat	500
Adolf Șapira	1000
Ilie Meca inspector general B. N. R.	1000
Banca meseriilor și Industriilor dobrogeni	1000
D-nul K. Zambaccian, București	1000
Luca Brănză, Chișinău	2000
D-l Osman Nari, Azaplar	500
Zaharia Zamfirescu	500
Avocat Calmis Ghinsberg	500
R. I.	1000
Gh. T. Bazargio	500
Const. Alimăniștinu, senator de Constanța	1000
Din Trache St. Dimitriu	1000
Const. St. Chira—Dir. B.N.R. Șin'eul Silvaniei	500
Gheorghe Tatu, Constanța	1000
Lică Hultner, director Banca Credit Romă	500
Albert Adler, subdir. Banca Credit Romă	500
Avocat Andrei Păpărică	2000
Rădu Răscuțel, deputat de Constanța	1000
Placas Șapira-Higiul Succesori	1000
D-nul Mircea Solacolu-Traian, fost primar al Constanței	1000
Colonel Aurel Solacolu, Președ. Unilnel Camerelor Agricole	500
Dr. chlm. Dimitrie Frangopol	500
M. Goldring, Constanța	2000
Dr. George Vasilescu	1000
Avocat A. B. Popa	500
Marcu Sternberg	500
Jean P. Atanasof	1000
Chiriac I. Costanțiu, antrepr. lucr. publice	1000
I. A. Radic	1000
D-nul Frașil Solari	500
D-nul Aurel Mătescu, directorul Soc. „Redevanșă”	500
Pinelt Arvanitis	500
Nicolae Pionaritis	1000
Avocat Selim Abdalachim	500
Paraschiv Frangopol	500
Unilunea Camerelor de Comerț și Industrie	1000
Colust Anton S-sori	500
D-nul Salim Gazaf, Hissaocea	500
Const. Constantinescu	1000
Bursa Constanța	1500
Casa de asigurări sociale	500
D-nul Petruche Jianu	500
D-nul Ghetano & Xantopol	1000
D-nul P. Lescovar	2000
Nestor N. Pencoff	500
Gogu A. Rigani	500
Nicu N. Popa	1000
P. S. Șt. Ghersalie Epscop al Tomisului și Diocesiului	1000
Camera de comerț și Industrie Constanța	3000
D-nul Căpitan Nicolae Ștefan, președ. Cam. comerț	1000
Societatea „Astra Romăna”	2000
D-nul Gligore Droșil	1000
D. G. Harnuzlodes	1000
Enanuel Gr. Grigoriu	1000
Gherman Adeltetu	500
Alex. Stegărescu	500
V. B.	1000
Dr. M. Atanasia medic șef al Județului	1000
Helmut Leier, Cobadin	500
Andrei Păpăntășu-Cernavoda	500
Fabrica de ciment din Cernavoda	10.000
D-l Ion Fieșu	1000
Dr. I. Răzeanu	1000
Inginer I. Mangolănu	3000
Sever Movilă	3000
P. C.	1000
Farmacist Petre Mihăilescu	1000
Ion Fănoșu	500
Colonel M. Ionescu-Dobrogeanu	500
Vasile Coteș	1.000
Mihail Colla	500
A. P.	500
Fabrica metalurgică Cernavoda	5000
Asociația Cerealiștilor din Constanța	1500
D-nul Ioan Munteanu	1500
Nicu Gh. Popa	1000
Izst Baudec, cadul Județului	500
D-na Viorela Arch. A. Niculescu	500
D-nul Lache Tăcorian	1000 lei

Subscrierile se primesc atât la d. Se. Vulcan, cât și la „Dobrogea Jună”

Citiți „DOBROGEA JUNĂ”

In atentia d-lui prefect de județ și a d-lui comandant al Legiunii de Jandarmi

În ultimul timp, în comuna independentă din județul nostru s-au format, după cum ni se scrie, ferurile de pășiri, cari apoi sunt vândute precupeșilor de pășiri cari le aduc la Constanța.

Sunt de obicei obligate prin aceste feruri o mulțime de femei nevoiașe a căror singură sursă de câștig este creșterea și vânzarea pășirilor.

Ceace este revoltător este faptul că autoritățile polițienești și comunale din acea localitate nu iau nici o măsură pentru a stârpi aceste furturi.

Regimul călderos pe d-l prefect al județului și pe d-l comandant al Legiunii de Jandarmi să ia măsurile cerute de necesitate, străgând atențiunea autorităților respective asupra acestei chestiuni.

O. B.

Manifestația antizevizi-onistă de mâine

După cum am mai anunțat, Liga antizevizi-onistă, regională Dobrogea, a organizat pentru mâine 1 Decembrie, comemorarea unirii Ardealului cu Patria Mamă.

În vederea acestei manifestații, P. S. Episcop Gheroștie, președintele Ligii antizevizi-oniste locale a lansat un apel către constituenții îndemnându-i să participe la cât mai mare număr.

Comemorarea se va face mâine Duminică d. a. la ora 5, în sala de festivități a liceului „Mircea cel Bătrân”.

Comerciant arestat

Jandarmii au arestat pe comerciantul Zilberstein din cartierul Vilei Noi, care a cumpărat o importantă cantitate de fer de la oistea spărgătorii de profesie.

După terminarea cercetărilor, comerciantul Zilberstein va fi înmănat parchetului.

Programul celebrării căsătoriei celor 80 de muncitori

După cum am anunțat, Duminică 1 Decembrie, se va oficia în localitate, cununia religioasă a 100 muncitori din partea noastră, cari trăiesc în concubinaj de mai bine de 25 ani.

Dăm mai jos programul după care se va desfășura acest eveniment, unic în istoria orașului nostru:

1. La orele 8 dim. muncitorii însotți de soțiile lor, se vor îndrepta spre oficiul de stare civilă, unde în prezența d-lui primar al municipiului se va celebra căsătoria civilă a tuturor acelor cari au trait în concubinaj până la această dată.

2. La ora 11 dim. în piața „Ovidiu”, P. C. Vicarul Episcopiei, asistat de tuterul cler din localitate, va oficia cununia lor religioasă, în prezența reprezentanților autorităților civile din localitate. Nașii noilor căsătorii vor fi d-nii: Rada Roșculeț deputat, Horia Grigorescu primarul municipiului și Aurel Negulescu președintele sindicatului „Docheri Maxwell” și consilier municipal. În cazul când timpul nu va permite celebrarea căsătoriilor în piața „Ovidiu”, ceremonia se va oficia în sala de festivități a primăriei.

3. După celebrarea cununilor, vor lua cuvântul reprezentanții autorităților și ai bisericii, cari vor arăta însemnătatea acestui eveniment din punct de vedere social și creștinesc. Se va servi apoi noilor căsătorii o gustare la restaurantul „Gargu”.

4. Muzica militară a garnizoanei cântă toată dimineața în centrul orașului.

Rada Firkušny

Absolvent al conservatoriei de stat din Brno și Praga, a arătat deja la vârsta de trei ani un extraordinar talent muzical. În vârstă de șase ani a fost primit la conservatorul din Brno, unde a făcut progrese șta de mari, făcând la vârsta de 8 ani a făcut compoziții muzicale cari au atras atenția serioaselor cercuri muzicale și ale criticii. Dala etatea de 10 ani a cântat regulat în fiecare an în orchestra filarmonică cehi din Praga concerte de pian ale lui Mozart, Beethoven și altora.

După neamurate și splendide succese, dobândite în Cehoslovacia și-a câștigat Rada Firkušny în toamna anului 1926 artisticele sale succese, dobândite în Viena și în primăvara anului 1927 la Berlin. Distinsele sale calități artistice au apărut mai cu seamă în aceste localități la lumina cea adăvărată și succesul lui, dobândit acolo atât la auditor cât și la rare critici unanimi, este fără adevăr unic.

Un triumf și mai mare a obținut Firkušny un an mai târziu în primăvara 1928 la Paris, unde atât arta sa la pian și deplina sa talent muzical dezvoltat cât și talentul compozițiilor sale a îndemnat critica d'acolo la elogiile cele mai înalte spre a exprimi recunoștința și admiratia, care au ajuns la culme prin cuvintele următoare: „Aven act de apice cu un nou Liszt”. „Debutul lui la Paris a fost senzațional”. (Gazeta, 20 Februarie 1928).

În primăvara anului 1929 a terminat Firkušny studiul său terauen în Italia, unde a debutat în Roma cât și la Milano cu un succes unic, însă a primit invitația contelui San Martino, președintele Academiei Regale St. Cecilia în concertul acestei renumite societăți.

În primăvara 1930 a întreprins un nou terauen în Italia și a dobândit la Roma un triumf, al cărui succes stă în Academie Regale St. Cecilia rare ori au avut în trecut un asemenea mare artist. Toate ziarle Româi au adus critici laudabile, nomiat pe Firkušny „Miracolo” (Miraj) și scriind astfel: „Este necesar de a încadra imediat și definitiv pe Firkušny printre primii reprezentanți ai artelor muzicale de azi”. La concert a participat Familia Regală, care a distins pe acest artist cu atențiuni. Firkušny a fost invitat din nou, de a cânta la Roma la concertele Academiei Regale St. Cecilia asistată cu orchestra la Augusteanu cu distinsul dirigant Melineri.

La ultima ședință a Societății Nașionilor a concertat Firkušny la Geneva la recepție, care a fost dată actorilor tuturor nașionilor, reprezentanți la Geneva prin actualul președinte al Societății Nașionilor, Ministrul de externe Cehoslovac dr. Ed. Beneș. Și aci a cules Firkušny mari lauri. Înainte de a fi întocmit turneul lui Firkušny în România, acest tânăr artist cehoslovac a debutat cu mare succes la Belgrad. La Constanța va concerta în ziua de 16 Decembrie 1935 în sala Liceului Mircea cel Bătrân (orele 8 seara).

Lui Firkušny nu-i lipsesc oferte strălucite în strălucitate și chiar peste ocean, pentru că, fiind încă tânăr, s'a dezvoltat pe deplin într'un adevărat artist și numele lui a obținut răsunet pe tot globul.

„FORD”

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea D. ST. DIMITRIU sub Grand Hotel

Ședința Consiliului comunal al municipiului

Eri d. a., consiliul comunal a ținut ședința sub președinția d-lui H. P. Grigorescu, primarul municipiului.

S-a hotărât alipirea insulei Ovidiu la teritoriul municipiului. Pe insulă se va construi un debarcader și se va amenaja un parc.

S-a aprobat apoi scoaterea în licitație a lucrărilor de canalizare la Mamaia în valoare de 22 milioane 500 mii lei.

O comisiune alcătuită din d-nii Ion Bentea, Pasca și Sc. Valcan va verifica numirile străzilor din cartierul pariterice.

În privința construirii dispensariului din Anadolchlo, s-a hotărât un schimb de terenuri cu Ministerul lucrărilor publice, pe posesiunea Constanța—Talea.

D. Gh. S. Popescu a obiectat că pe terenul în chestiune s mi b'ia să se amenajeze o piață, fiindcă lipsa ei se resimte acolo, iar dispensarul să se facă în altă parte a cartierului.

Totuș, s-a aprobat propunerea d-lui primar.

S-a discutat apoi chestiunea contribuțiilor băneșii a primăriei la construirea unui hangar la aeroportul de la Vilei Noi, hotărându-se ca să se dea 150000 lei în trei rate anuale.

D. prof. Pasca a fost numit apoi cenzor la Soc. Comanali de Electricitate (S. C. E. C.) în locul d-lui Niculita demisionat.

Veniind la discuția chestiunii licitației pentru pavaje adjudicate asupra d-lui Călei, s-au produs intervențiunile d-lor consilieri I. Balacescu și Al. Șteflea cari au arătat că s-au călcat unele din prevederile legii contabilității publice, că prețurile sunt prea mari și că lucrarea nu va putea fi executată în timp de 2 ani așa cum prevede contractul.

D-nii H. P. Grigorescu și S. C. Valcan arătând nevoia imediată a acestor lucrări, consiliul a aprobat licitația și ședința s-a ridicat.

Un anuar al ziaristilor, scriitorilor și poezilor eserantiști

În curând va apărea un anuar cuprinzând date bio-bibliografice a ziaristilor, scriitorilor și poezilor aserantiști din lumea întreagă. Pentru orice întrebări a se adresa d-lui ANTONI PISARSKI-WOYDAKOWSKY, redictor la agenția telegrafică poloneză, Varșovia (Str. Ziota 38/35).

Fără îndoiță și cel cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Atac banditesc

Joi noaptea la ora 12, în timp ce locuitorul Petre Stan din cartierul Anadolchlo, trecea pe str. Mihail Coicica, a fost atacat de doi necunoscuți, cari tâbărând asupra lui au bătut într'un mod barbar și l-au jefuit de 300 lei și un ceas de aur. După săvârșirea atacului, bandiții au dispărut.

Șelul postului de jandarmi, plut. Dregașin, anchetează.

Culturale

Corporația ziaristilor români din localitate a luat inițiativa organizării unor serii de conferințe culturale-educative pentru prima dată în orașul nostru.

Conferința inaugurală o va ține d. profesor universitar Constantin Pargon despre influența glandelor asupra dezvoltării fizice și intelectuale. Ea se va ține o dată cere se va anunța la timp.

Conferință științifică

Duminică 8 Decembrie, ora 4 d. a. d. profesor C. Parhon detașat la facultatea de medicină din București, va conferința în sala de festivități a liceului „Mircea cel Bătrân”, despre: „Glandele interee în raport cu dezvoltarea fizică și intelectuală”. D. dr. I. Simian, asistent al clinicii de endocrinologie, va face demonstrațiuni practice în legătură cu acest subiect. Conferința va fi însoțită de proiecțiuni.

Această conferință, care este pusă sub patronajul d-lui Horia Grigorescu primarul municipiului, este prima din ciclul din conferințe organizat de „Corporația Ziaristilor Români” din Constanța.

Ședința consiliului de administrație al Casei asigurărilor sociale din Constanța

Eri dim s-a ținut ședința consiliului de administrație al Casei asigurărilor sociale din Constanța, sub președinția d-lui George Andreescu. Au participat d-nii I. Hănaș, directorul casei, dr. George Vasilescu, medic șef, Aurel Negulescu, vice președinte, Neagu Rădulescu și I. Căldăraru, consilieri.

S-a ținut discuția rateratul scăzută de boală, prin care se arată că dala 1 Aprilie până la 28 Noiembrie a. c. au fost internate în spitalele și sanatoriile din localitate, pe costul Casei, 448 asigurați din Constanța și 69 asigurați din restul regiunii, și pe aceeași perioadă de timp, s'au mai internat în sanatoriile și spitalele din diferite alte localități încă 138 asigurați din Constanța și 41 dale oficii, deci un total de 687 asigurați ospitalizați. Consiliul ia act.

D. director Hănaș, propune și consiliul aprobi deschiderea unui credit de 70000 lei pentru întărirea în spitale a tuturor celor cari ar avea nevoie de această asistență, fondul servind până la începerea exercițiului viitor.

S'a mai hotărât să se intervină pe lângă Casa centrală a asigurărilor sociale din București, ca din fondul general disponibil al casei centrale să se alimenteze și fondul pentru ajutoare de boală, pentru asigurații aflați în incapacitate de lucru.

S'a expus situația consultațiilor medicale, pe intervalul 1 Aprilie—1 Octombrie a. c., din care rezultă că totalul consultațiilor se ridică la cifra de 67.707. Din situație se constată următoarele date: sifilis 8599, tuberculoză 822, malarie 697, accidente 620. Numărul ordonanțelor medicale efectuate la farmacia casei este de 19.957, cel al rețetelor este de 56.000.

Cercetășești

Asociația cercetășilor voluntari de războiu, filiala Constanța, va ține Duminică dimineața în sala de festivități a Liceului Mircea cel Bătrân, întrunirea lunară a membrilor săi.

După întrunire, membrii asociației vor participa la masa camaraderască dela restaurantul „Grand”.

Mâine, Duminică, la orele 10, în biserică Sf. Gheorghe din localitate, are loc parastasul de patru ani pentru odihna sufletului mull regretatului Manica Mator Anton Popovici. Prietenii și cunoștii sunt rugați a lua parte.

Informațiuni

Eri d. a. la orele 6 s'a ținut la Chestura poliției Conferința a ofițerilor de poliție din localitate. D. chestor Traian Antonescu a dat cu această ocazie îndrumări polițienilor în legătură cu activitatea zilnică a fiecăruia.

Mâine Duminică 1 Decembrie se va celebra în sala de festivități a primăriei căsătoria celor 80 de perechi de muncitori din port cari trăiau până acum în concubinaj.

Serviciul religios va fi oficiat de P. C. Arhimandrit Daniel, vicarul Sfintei Episcopii.

Comitetul asociației funcționarilor municipali din localitate, a luat frumosa inițiativă de a cumpăra într'una din străzile climatice de munte, Predal sau Gavora, o vilă cu mai multe încăperi care să servească drept cămin de odihnă în timpul verii, funcționarilor municipali.

În acest scop, asociația a deschis un concurs de oferte, care se va ține la primăria municipiului.

Primum la redacția scrisoare din partea d-lui Oorea Borcea ca exconot al obștii locuitorilor din satul Căculet, (fost Cealmagea) prin care se aduc călduroase mulțumiri d-lui prefect al județului, întregului Consiliu județean și în special d-lui deputat Radu Roșculeț, pentru faptul de a fi decis alături acestul sat la comuna Independența.

Până acum, susnumitul sat depindea de com. Oleni la care fusese alinat print'o eroare administrativă în anul 1933, deși n'avea nici un fet de legătură cu această comună.

O comisiune formată la prefectura jud. Durostor a lucrat mai mult timp la româizarea numelor comunelor din acel județ. În numărul viitor vom publica noile numiri hotărâte de această comisiune.

Începând de Luni 2 Decembrie va rula la Cinema VOX, superba realizare cinematografică Noaptea Nunții în care celebri ANNA STÉ-EN și GARRY COOPER își evidențiază toate strălucirile resurse ale talentului lor necontestat.

Începând de mâine, Duminică 1 Decembrie, la biserică bulgară din localitate, coral comunității, sob conducerea prof. C. Caliacof, va da răspunsurile la slujba religioasă.

D-ra Sidonia Rusu implegată cl. I la Direcțiunea Penitenciarilor a fost tratată în interesul serviciului, în aceeași calitate în postul aliat vacant la Penitenciarul Constanța.

Cartofi chîrgani, Roșă, alba de vânzare cu preț convenabil a se adresa (Bal. Independenței 9. (în curte).

De vânzare total No. 7 din careml. 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

CONTABIL caută post la un birou. Oferte la ziar.

Femeie la toate cunos-cândși bucătărie, se caută de îndată, pentru două persoane, cu plată și cu logru jire bună. A se adresa la ziar.

DE INCHIRIAT imediat la str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“

Reprezentantul noulor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. Dimitrie St. Dimitriu-Ford — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60
(la dosul Farmaciei Centrale-Mig)

Dr. PAUL KLEIN

BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS VENERICE

Consult. 3-7 d. a.

Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Căminului Corso.

Intrarea Str. Mărcu Aurel 5

CEREȚI

Vermuth-Standard
vin aperitiv

CUMI DOBROGEA JUNĂ

Antracit Românesc

Lei 1800 tona

LA

TACHE MANICATIDE

Strada Lascar Catargiu 32

Cabinet Dentar
M. DINER

Extracțiuni fără durere

Danturi fixe în aur

(American Bridj)

Intorcându-se din străinătate și-a re-

luciat consultațiunile

Str. Pievnei 1—Telefon 67/5

Doctor
Goldenberg-Munteanu

Specializat în Berlin

BOLI DE FEMEI

Venerice—Sifilis

Tratament electric pentru vindecarea

blenoragiei și bolilor de Femei

Diatermie—Uzonoterapie

CONSTANȚA

Str. Prus Oprescu 7

Telefon 535

Doctor B. TATARSKY

Specializat în Berlin

Boli și operațiuni de

NAS, GÂT ȘI URECHI

Boli de brons și Esolig. Stric-

turi și Diastafei, otităzulul

(Garaehn-otoscopie)

Raze X — Röntgen, Radiografie

și Radioscopie, Raze ultraviolete

diatemie

Consult. 8-2 dim. — 1-7 d. a.

Bulevardul Elisabeta No. 5

În fața Căminului

Telefon 71

Sanatoriul
„CARITATEA“

DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

Chirurgia — Boli interne

Ginecologie — Maternitate

Razii X — Rosnigen, Ultra

Violete — Diatermie și

diverse electrișțiuni.

Tratament nou cu unde lungi

și ultra scurte.

Telefon 442

Institutul de Arte Grafice

al ziarului

„DOBROGEA JUNĂ“

Strada Scarlat Vârnav 23

Cădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai

noi caractere de li-

tere, MAȘINI de CU-

LES, STEREOPIE

ZINCOGRAFIE și cu

INSTALAȚIUNE

ELECTRICĂ

PROPRIE

Efectuează orice lu-

cărări în această ra-

mură ca: BROȘURI

ZIARE, CĂRȚI DE

VISITĂ, PLICURI,

FACTURI, AFIȘE

DE TOATE MĂRI-

MILE ȘI TOATE

CULORILE

și tot felul de imprimato-

ri oficiale și comerciale

în cele mai moderne

condițiuni de ex-

ercițiune. Atelier

de LEGĂTORIE.



„TUNGSTRAM“

DEPUȘT COMANDE

VĂȚI CONVINS

CA NOROUCUL este numai în

Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere

Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-

riile anterioare numai de la norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

Tragerea clasei a 2-a la 15 Dec. 1935

[Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Vă corijați vederea

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 51

(în fața Poștei)



CABINET DENTAR

fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica

dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 98 Telefon: 366

La Administrația ziarului nostru se primesc comenzi de ștampile în cauciuc și metal precum și firme și tablite emailate cu prețuri foarte reduse.



Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară

Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“

proprie și ale altor întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-

ria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

ROMAN CAPATANA
Fondatorul și proprietarul Fabricilor
„REGINA MARIA“ și al
„BONBONERIEI PALATULUI“

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Piața Comediei).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Dosmuel).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pașca 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Antoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zolomit 1 (Clujului).
- 10) Str. Roznău 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 2-a la 15 Decembrie 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spece.